



秋雨中的淳泥国王墓神道,庄严肃穆

## 这位淳泥国王被金庸写进了小说

他与南京很有缘,去世后安葬在雨花台石子岗,至今已有600多年

南京雨花台区有一座淳泥国王墓,这里风景十分优美,近些年,由于周边道路修整交通便捷,节假日常引来许多游客参观瞻仰。墓园的主人名叫麻那惹加那乃,已经安身南京600多年。这个听上去极具异域色彩的人名,后面隐藏着许多生动有趣的历史故事——他曾与永乐皇帝朱棣在明皇宫奉天门共享一宴;他东行北上南京之际,正是郑和船队下西洋的时代;在他去世近600年后,武侠小说大家金庸还把他写进了小说《碧血剑》。

现代快报/ZAKER南京记者  
白雁 文/摄(除署名外)

### ●●● 现场探访 软件大道北侧有座 淳泥国王墓

淳泥国王墓位于软件大道北侧,乘坐地铁2号线,在天隆寺站下车,步行十来分钟就可以到达。墓园入口朝东,秋雨绵绵的早晨,这里显得静谧空旷。

穿过肃穆的石牌坊,经过小路右侧高大的碑亭,继续向西走一段,一条弧形的向北延伸的神道就出现在了眼前。神道两侧从南往北,依次有石马一对、马夫一对、石羊一对、石虎一对、武将一对。其中最引人注目的是马夫像和武将像。

两位马夫都穿着朝服、头戴朝冠、手握马鞭,西侧的马夫看上去比较年轻,没有胡须,东侧的马夫则蓄着中等长度的胡须,看上去老成稳重。两位武将则是全身披挂、按剑而立,显得威风凛凛,神道西侧的武将没有蓄胡须,神道东侧的武将,则和东侧的马夫一样,蓄着中等长度的胡须,像是一位久经沙场的老将。四位石人像都有着高高的鼻梁和略微拱起的嘴唇。有专家据此推测,这些石像当初雕刻时,可能模拟了外国人的形象。

神道尽头有台阶通往圆形墓冢。墓冢前竖着一块厚重的石碑,上面写着“古淳泥国王麻那惹加那乃之墓”。绕冢行走一圈,抬头望,浓密的树枝间露出略放晴的天空,时有鸟鸣唧唧入耳。



上世纪90年代初,文莱宾客在淳泥国王墓前寻找历史遗迹 资料图片

### ●●● 传奇故事 金庸《碧血剑》开篇 就写到这里国王

这位淳泥国王,与中国的缘分很深,在他去世近600年后,武侠小说大家金庸在《碧血剑》开篇还写到了他:“大明成祖皇帝永乐六年八月乙未,西南海外淳泥国国王麻那惹加那乃,率同妃子、弟、妹、世子及陪臣来朝,进贡龙脑、鹤顶、玳瑁、犀角、金银宝器等诸般物事。成祖皇帝大悦,嘉劳良久,赐宴奉天门。”

按照小说中所写,大明永乐六年(1408年),淳泥国王麻那惹加那乃一行人远道而来,带着大批国礼与明朝政府修好。永乐帝朱棣非常高兴,并在奉天门赐宴接待对方。永乐六年,朱棣还没有迁都北京,这里提到的“赐宴奉天门”,事情就发生在今天南京明故宫的奉天门旧址上。

众所周知,小说中的人物和情节,往往是虚构的。不过,金庸提到的淳泥国王麻那惹加那乃却并非虚构,他率团来访大明,也确有其事。《明史·淳泥传》对此有十分详细的记载。

《明史》提到,早在永乐三年(1405年)冬,麻那惹加那乃就派遣使者来到中国。使者将大朋友善的讯息带回淳泥国后,麻那惹加那乃很高兴,于是率团访问中国。麻那惹加那乃一行人乘船抵达福建沿海,从福建登陆开始访问。所到之处,受到热情款待,“守臣以闻,遣中官往宴饗,所过州县皆宴”。经过长途跋涉,麻那惹加那乃等人抵达南京,朱棣热情地接待了他们,“帝慰劳再三”“帝乃饗王于奉天门”,并赠送他们“交椅、银器、伞扇、销金鞍马、金织文绮”等贵重物品。

### 他去世后,明成祖 停朝三天祭奠

麻那惹加那乃在南京期间,受到了热烈欢迎和盛情款待。遗憾的是,因为旅途劳顿,加上水土不服,几个月后,他染病在身,不幸去世。永乐帝对此颇感伤心,特意停朝三天,派遣官员

去祭奠他,太子也去祭奠了他。

《明史》对此也有记载,“帝哀悼,辍朝三日,遣官致祭,赙以缗帛,东宫亲王皆遣祭,有司具棺槨明器,葬之安德门外石子岗,竖碑神道,又建祠墓侧,有司春秋祀以少牢”。

麻那惹加那乃安葬在南京以后,明政府对此高度重视,每年都派官员以王的级别去祭祀他。遗憾的是,由于朝代更替、时间久远,清代以后,这座墓园渐渐淹没在荒草丛中,甚至连确切位置,也难以找寻了。

上世纪50年代,南京的文物部门展开文物普查工作。文物工作者根据清代学者甘熙《白下琐言》和民国时期《首都志》的记载,一开始判断淳泥国王墓在雨花台东岗江南第二泉的山阴处,但随着实地考察,这个想法很快就被否定了。不久后,普查人员在雨花台西岗(即石子岗)的东向花村找到了淳泥国王墓的龟趺和残碑,此处消失已久的墓园才终于回到文物工作者的视野之内。此后,几经修缮,这座墓园终于有了我们今天看到的模样。

### 郑和船队曾到过美丽的“淳泥国”

众所周知,中国古代不同时期,对海外国家的称呼往往不同,并且经过长期的历史变迁,这些国家的名字本身也会发生变化。这座神秘的淳泥国王墓,它的主人究竟来自哪里呢?

上世纪80年代,南京文物工作者杨新华研究确认,历史记载中的淳泥国就是今天的文莱达鲁萨兰国(简称文莱)。文莱位于加里曼丹岛西北部,南离赤道约400公里,北濒南中国海,被誉为“热带王国皇冠上的明珠”。

从史书记载来看,至少在宋太宗太平兴国二年(977年),中国与文莱间就开始了官方交往。到了明代,两国多次互派使者,交往更加频繁。其中颇值得称道的是,七下西洋的郑和船队曾两次到达文莱,时间分别是永乐六年(1408年)前后,第二次出使西洋期间,及永乐十五年(1417年)前后,第五次出使西洋期间。



文莱博物馆局局长(中)向杨新华、杨建华颁发手稿收藏证书  
杨新华供图

### 延伸阅读 古老墓园 见证两国友谊

作为中莱友谊见证的淳泥国王墓,已成为来南京的文莱人必去的景点。今年5月份,中国与文莱历史文化研究中心在南京成立,更为两国之间的友好交往架起了一座桥梁。10月中旬,应中国驻文莱大使馆邀请,中国与文莱历史文化研究中心主任杨新华一行五人前往文莱访问。访问期间,他们在文莱理工大学、文莱历史中心、中国驻文莱大使馆等处举办了多场学术讲座,介绍两国友好交往的历史以及远在南京的古淳泥国王墓历史。杨新华此行,还带去了一份珍贵的礼物——上世纪80年代末,他与杨建华一起编著的《淳泥国王墓探源》一书手稿,他们将手稿捐赠给了文莱博物馆,文莱博物馆局局长代表文莱文青体部向他们颁发了捐赠证书。

据悉,淳泥国王墓是海上丝绸之路申遗点之一,根据要求,墓园正在进行整体改造。不久之后,此处曾经显得神秘的景点,将迎来更多参观者。

### 参考资料

《淳泥国王墓探源》杨新华 杨建华编著、《新编郑和航海图集》海军海洋测绘研究所等编、《文莱,热带王国皇冠上的明珠》杨新华著、《明史》【清】张廷玉等撰